

情书

■崔建华

初夏,我朝圣般地坐火车抵达神往已久的井冈山,参加湖南省政协组织、江西干部学院举办的信息化工作培训班的学习。

这座山,几乎每个中国人都耳熟能详,开国领袖毛泽东多次为其填词,开国元勋朱德称它为“天下第一山”——这么高的定位,这么广的认知,这么大的题材,确实很难写出新意和深度来。可是,这不妨碍我讲个小故事,来描述、还原、表达我对这座山的敬仰,以及崇拜!

我和大多数人一样,也以为井冈山当年只有围剿、反围剿,以及战火纷飞、流血牺牲、白色恐怖,不可能有浪漫可言。

可在课堂上看了他写给她的情书之后,我立马就忘记了井冈山其实是座神圣的山、严肃的山,而只知道它一样的儿女情长、一样的缠绵悱恻!

那些情书,都是他写给她的。

他叫陈毅安,她叫李志强。

她是他小学老师的外甥女。他在拜访恩师时遇上了她,两人一见钟情。他央求师母向她提亲。她应允了他。两三个月时间后,他们正式定了亲。

然后,她依然回长沙的湖南第一师范读书。而他,则从湖南甲等工业学校考入了广州黄埔军校四期,就读炮科。

他们分居湘粤两地,几乎就靠着书信交流联系。我要强调的是,

他是个革命者。可是他在写给她每一封信中,开头几乎都是“六妹爱莹”“志强爱妹”“志强吾爱”“我最亲爱的承赤妹”,而落款则都是“你的灵魂毅”。

这与我们心目中的革命者形象是不是格格不入?

在信中,他甚至还调侃她,“现在我进了学校,老实不客气已对你不起了,也已经同别人又发生恋爱了……”而实际上呢,他最后又告诉她,“这个人不是我一个人喜欢同她恋爱,世界上的人恐怕没有人不钟情于她。这个人是世界上的怪物,也是帝国主义的敌人,就是三民主义、列宁主义。”

呵呵,我们的革命者陈毅安,原来还有点狡黠!

她则是担心他的,知道读炮科将来会上战场。而上战场肯定会有流血牺牲,于是她便写信要他回来,和自己一起做个普通教员,一道教化年轻一代来爱国,来救民,来为民族牺牲。所以,她就被他在信中嘲笑着狠狠批评了一通:“你不愿你的爱人流血,而要别人去流血,这真是笑话了。你的学生他将来没有爱人吗?父母吗?兄弟吗?他不是中国人吗?他就应该去血战吗?假若他的爱人死死地不要他去流血,那中国就无可救药了。”

在井冈山,他是黄洋界保卫

战的直接指挥官,毛泽东后来为他填词:“黄洋界上炮声隆,报道敌军宵遁。”指挥放炮的,正是陈毅安。

可即使在这样的战火纷飞中,他也依然坚持给她写信。他也应该知道,战场上子弹是不长眼的,所以他告诉她,如果哪一天她收到一封无字信时,就表明他已经牺牲了……

1930年6月,在随彭德怀红三军团攻打长沙时,他把人生永远定格在了25岁——在长沙小吴门,他作为纵队司令员亲临一线,被多发子弹击中腰部壮烈牺牲。

那封珍藏在他身上的无字信,被组织上按照他留下的地址辗转寄到了她的手中。她收到这封无字信时,立马明白了过来,顿时天旋地转、肝肠寸断!

而实际上,在她收到信的半年多以前,他就已经牺牲……

1951年3月,毛泽东主席亲自签发全国前十名的革命烈士荣誉证书,陈毅安名列第九,遂称“共和国第九烈士”。

1926年至1930年间,他和她一共留下了50多封书信。共和国成立后,她把她们之间的书信分批捐给了中国革命博物馆,由此我们才得知他和她的井冈山爱情故事……

他叫陈毅安,她叫李志强。

你说井冈山浪漫吗?

绝对浪漫!

期盼的眼神

■夏中辉

“你们都是好人!国家政策好!共产党好……”每次从贫困户王兰英家里走访回家,我脑海里时不时想起老人的话语。

2018年5月,作为衡东县六中的老师,我以县党代表的身份参加我县的精准扶贫工作,被安排到吴集镇泉新村进行结对帮扶,王兰英是我们的帮扶对象。

第一次见到王兰英老人是5月28号,我拿着《精准扶贫手册》,和教育局领导一行三人在泉新村村干部的带领下来到王兰英老人的家。映入我们眼帘的是一栋老式红砖平房,没有装修和粉饰,破旧不堪,地面凹凸不平,家里没有一件像样的家具,物品摆设狼藉,桌椅上到处布满灰尘,家里门没上锁,主人也不在家。听邻居说,王兰英在附近捡东西,家里一般很难见到人。于是我们到附近去找她本人,当我们看到她时,一种怜悯之情涌上心头——老人衣衫褴褛,头发花白,瘦弱的她背着一个与身躯很不相称的篓子,她正在捡拾什么东西。当我们叫她王阿姨的时候,她走近我们。我们说明来意以后,她才招呼我们进屋。一进门,她便拉着我们的手,诉说自己的命苦。听她讲述自己的不幸,我们三人鼻子酸了,眼睛红了,真有一种想哭的感觉。

王兰英老人今年80岁,属兔,体弱多病,有老年痴呆、精神分裂症和健忘症。儿子十几年前不幸溺水身亡,儿媳在儿子去世不久抛下两个儿子离家出走,杳无音讯。老伴无法接受丧子丢媳的打击,加上自己重病缠身,不久也跳水自尽。长孙患重度精神病,神智不清,生活不能自理,长期在外面流浪。第二个孙子在广州读技校,具体学校老人说不清楚。老人不识字,连自己的姓名也不会写,《扶贫手册》签字时只能盖手印。

我们了解情况后,给她进行了心理疏导,要她对生活充满信心,告诉她现在党和国家的政策好,非常关心困难家庭。

作为一位帮扶责任人,看到这样的贫困家庭,我真想能为她解决点什么问题。我认为,只是同情和怜悯是不够的,响应党的号召,要真正做到真情帮扶,真心帮扶。针对王兰英的实际情况,我无法承诺怎样让她致富,但凭我们的力量,一定要帮她解决一些生活上的实际困难,让她的生活能得到基本保障,使她感受到党和政府的温暖,感受到社会对她的关爱。

回到村里,我向镇里领导汇报了情况,并与镇里干部及泉新村支两委进行商量,分析研究王兰英老人脱贫对策。我们决定,按照脱贫标准先解决她“两不愁”“三保障”的问题。在前面帮扶的基础上,针对她的炊具不齐,我们帮她买来炉灶及其他用具;针对她住房门框及门板破旧不堪,没有安全保障,我们决定帮她安装不锈钢大门和房门,使她能安心居住。后来,了解到她的房屋多年失修,屋顶漏水,我们与村干部商量,决定请来专业师傅,帮她盖好屋顶。

每次,当我们带着粮油等慰问物资去看望她的时候,她总是用自己的衣角拭干眼角的泪水,面带笑容。

通过一年的扶贫工作,责任与使命让我与她接下了深深的情缘。我每一次与她拉家常,都让她感受到亲人般的亲切与温暖;每一次给她讲解党的政策,都能让她消除生活的顾虑,重新燃起生活的希望。我们所给予的,对于富有者来说,可能微不足道,但对于王兰英来说意义却不一样,命运之神好像对王兰英老人太残忍了。她说,自己的命这样苦,面对家庭的变故,她几次想到自杀。在她对生活感到绝望的时候,党和政府没有遗忘她,“精准扶贫”政策来了,扶贫工作队来了,给她送去慰问,送去物资,送去党和政府的温暖和关怀,让她重新拾起生活的信心,充满对美好生活的期盼。

在社会中,像王兰英这样的弱者,可能还有许许多多,由于命运的不济,有的残疾、有的重病、有的遭遇天灾、有的碰上人祸,他们在贫困线上挣扎,但他们的力量是微薄的。或许上天对于他们来说是不公平的,但他们又是幸运的,因为他们正处在一个美好的时代,在困难和挫折面前,有中国共产党的领导,有无数扶贫工作者和爱心人士与他们一同并肩作战,就没有迈不过的坎,也没有爬不过的山。

每一次走访慰问或是救助帮扶,对我来说都是一次灵魂的洗礼,一次党性的提升。尽管前方的路还很艰难,但我的扶贫脚步更加坚定而沉稳,当脱贫的旭光冉冉升起的时候,我走在小康大道上也会自豪地说:“我为党的事业努力奋斗过!”

如果可以顺利启程

■龙建雄

我心在这一头,世界在那一边,或孤身或结伴慕名前往,于是就有了旅行。

很长一段时间,我记下过许多藏在他人游记里的名山大川,还读过许多描写名胜古迹的唐诗宋词,总希望着自己有一天乘兴而去喜悦而归。奈何时间总是那么不凑巧,口袋里那几张单薄的大钞又是那么可怜,于是把愿望寄存长假、退休、刷卡不再心慌慌的日子里。爱人偶尔也会有一点点伤怀,嫁给我以后,细数一起去过的地方,最多就是回老家,真正算得上一起旅行的是:她出差,刚好我也出差。梳理下来,平心中泛起涟漪,那些没有旅行欲望的日子其实就是自己最正常不过的状态,我们必须好好工作,然后物质地、现实地生活在生活里。

这些年,其实我也去过很多地方,国内的大部分一二线城市,还有一些不大出名的地方,最幸运的则是出过几次国。我曾经有一个电脑小程序统计自己所到之处,中国地图竟然被填满了三分之二!但细想起来,如果与旅行完全划等号那还差老远老远,因为旅行的人是去过那里、丈量过那里、心里记住了那里的样子,而我充其量只算曾经

路过那里。

时间是旅行的翅膀。在旅行时间的挑选上,除了出差,以及自由者“来一场说走就走的旅游”之外,大多数人还是会好好提前规划和安排。邻家姐姐就是很会善于利用周末时间的人,她经常约上两闺蜜,找个城市周边百来公里的地方换来一身轻松。朋友圈里,她把周边的“小桂林”“小江南”拍得可以以假乱真,她在那一天里,守得一处一窗的清静和景色,安得一份一心的细腻和喜悦。表弟喜欢的出游则不同,未婚的他用分段休年假的方式来延长既定的小长假,所以,每次在人潮迁徙的高峰到来之前,他早就搭乘便捷航空去了想去的祖国各地,或是洲际他国,他趁着暂时不用管柴米油盐酱醋茶的时光,自由畅行了许许多多理想中的地方。而我,旅行时间的挑选就没有那么从容,要有假期,还要契合上爱人小孩时间安排得恰好,能够一家人一起出行就如同过年一般的期盼。旅行对于我们每一个家庭来说,是平凡生活的调节,是随遇而安的喜悦,若有了

时间的允许,这其实是比旅行更值得开心的事。

向往之地就是旅行之地。世界那么大,确实有太多想去的地方,那些用彩笔划圈标记的地名,就像磁铁一样吸引着自己的好奇。

依我看,旅行不只是走走停停地观光拍照,它代表着探索人生,你的、他的,现代的、古典的,文明的、简陋野蛮的,不论怎样去比喻,旅行都有自己独特的意义。有时候,它像一首简短的诗,虽然字数寥寥无几,但隐喻出的美轮美奂能让你感觉到快要窒息;有时候,它也像一本大部头小说,你从头翻到尾,压根儿就没有找到大家传说中的精致与完美。不管怎样,每一次旅行,都好似你曾经遭遇过的恋情一样令人充满期待,可能会情意绵绵,但最好还是见好就收。

一场预谋已久的旅行,有宽裕的时间,有想去的地方,有合适的陪伴,行走的虽然是眼睛,但醉美的是自己的心。此刻不想多说,一个人在台灯下静静地盯着路线图,头脑里开始浮现着高山之巅、洁白连天、空旷神灵……

如果可以顺利启程,我带上故事,你带上酒,我们一起去遥远的地方会一会未来的那个自己。